

讀

風

偶

識

讀風偶識卷之二

大名崔述東壁稿

石屏門人陳履和校刊

召南十有四篇

召南十有四篇舊說皆以爲文王之世南國之詩今以經傳考之鵲巢三篇皆燕射時所歌當爲成周盛時所作甘棠乃周人之思召公者召公沒於康王之世則此詩作於康昭之際明甚何彼穠矣篇中稱平王之孫則爲東遷以後詩無疑也以詞意觀之鵲巢三篇乃治內齊家之事頗

類周南關雎之三行露獄訟失宜朝政初衰亦似在周南
兔罝之日標梅之迨吉野有死廢之懷春與南有喬木之
游女事相類也何彼穠矣之稱平王與汝墳之憂如燬時
相近也然則其詩先後固不一時不得皆以爲在文王世
也至謂爲南國之詩惟江有汜一篇有明文耳若殷其篇
何彼穠矣乃王畿人所作其餘諸篇皆無明文亦難懸定
然則非但不皆在文王世而亦非盡南國詩矣惟騶虞乃
射時所歌與鵲巢等篇同而反列於後者猶周南之後而

殿以麟趾也說並見各篇中

鵲巢 采繁 采蘋

鵲巢何以居召南之首也所以教女子使不自私也巢鵲之巢而鳩居之言此國此家皆夫之所有非已所得私也大凡女子之情多私夫所有爲已物不體其夫之心而惟已情是徇故有視其前子庶子遠不如已子者有疎其夫之兄弟而親已之兄弟者不知此家乃夫之家此國乃夫之國當視夫之親疎以爲厚薄鳩但居鵲之巢而已不得

遂以爲鳩巢也必如是然後可以配其夫是以于歸之日
百兩御之待之隆者責之重也方之者何量度之也盈之
者何生聚之也鵲有巢而鳩居之非但享其成業而已亦
必將有內助之功然後可以無愧於婦職耳大抵召南前
三篇與周南前三篇略相類其首二篇皆言初婚次四篇
皆言女子之事惟其所居乃鵲之巢是以采蘋蘩奉宗廟
而不敢少怠也故以此六篇冠於二南之首以明國之當
本於家而以關雎鵲巢兩篇冠於萬覃采繁諸篇之首以

明婦之當統於夫古人於此蓋有深意存焉序第以爲后妃夫人之德失之遠矣

采繁采蘋何以次於鵲巢後也所以教女子使重宗廟也人所以娶妻者非徒共其安樂也必將有所重責之也婦所以事夫者非徒飾其儀容也必將有以重報之也重蓋莫重於宗廟矣故舉祭祀而言之也且夫人君媵妾多矣卽士大夫亦不乏人何以獨於妻殊之而與爲敵體誠以同奉宗廟之故故重之也然則爲女子者必與夫爲一體

體夫之心以事夫之宗廟而保之無或失乃足以答夫之重禮故以祭祀之事諱諱言之所以警戒女子者深矣又接采蘋一篇齊詩在草蟲前今毛詩則在草蟲後據禮燕射篇文笙入立於縣中北面乃合樂周南關雎葛覃卷耳召南鵲巢采蘋采蘋則是采蘋當與鵲巢采蘋相屬不當反在草蟲之後齊詩之次是也毛詩誤矣

祭祀之事多矣爲俎孔碩爲豆孔庶何爲斤斤於蘋蘩之微物也曰此古人貴誠之意也春秋傳云風有采蘋采蘋

雅有行葦洞酌昭忠信也蓋有誠敬之心凡事致其精潔
則雖沼澗之中蘋蘩之菜皆可以奉宗廟不在於備物也
抑傳又有之秦穆公用孟明而修國政以霸西戎則引采
蕡之首章以美其舉人之周與人之壹然則是義也亦可
通於用人何者沼與沚非難至之地也蘋與蘩非難得之
物也采之用之即可以其公侯之事是知天下未嘗無才
人主苟能求之則隨地皆可以得人所謂舉人之周者此
也苟能任之則隨事皆可以奏效所謂與人之壹者此也

信乎古人之善於說詩解類可以旁通而非後世爲章句訓詁者之所能及也

周南召南何爲皆先言婦人之事也曰此先王慮天下之遠也蓋天下之平必由於國治國之治必由於家齊故太任思齊太姒嗣音而周以興牝雞司晨而商以亡妻姒罷申后廢而周亦以東遷母以婦人爲輕婦人之所關於興亡者正不小也故二南之始卽教之以此所以正其本而柔其心使不至於敗國而亡家也後世不達此意惟務徇

婦人之情而婦人亦惟欲徇已之志是以西漢有呂氏之
禍王氏之篡東漢尤以母后專政爲常其所親則貴寵之
非其所親則疎遠之若天下爲已之故物者而不復顧宗
廟之限豈非此義之不明哉馴至唐之武韋而禍益烈蔑
以加矣孔子曰人而不爲周南召南其猶正牆面而立也
與信乎其如正牆面也

草蟲

草蟲序云大夫妻能以禮自防也箋云未見君子謂在塗

時也旣見謂同牢而食也余按女待人而行者也女子之嫁亦有不得已焉故曰女心傷悲殆及公子同歸又曰女子有行遠父母兄弟今以未得同牢爲憂已得同牢爲喜無耻甚矣安在其能以禮自防乎且旣問名納采聘之爲妻矣寧有不與同牢之理而煩女子之過慮乎朱傳以爲大夫行役在外其妻獨居感時物之變而思其君子說爲近是但玩其詞意未見其當爲大夫之妻亦未見其必爲妻之思夫也小雅與諸國風稱見君子者多矣皆不訓爲

思其夫

車鄰風雨青
莪隰桑蓼蕭

何獨汝墳草蟲在二南中卽爲思夫

詩乎旣不可知其人無寧缺之不必强以命之致失詩人之本意也

甘棠

甘棠序以爲美召伯朱傳以爲後人思其德愛其樹而不忍傷按春秋傳云武子之德在民如周人之思召公焉愛其甘棠况其子乎則是此詩乃召公旣沒之後百姓思慕而作焉者朱傳之說是也至箋稱召伯聽男女之訟不重

煩勞百姓止舍小棠之下而聽斷焉亦非是甘棠之陰能
庇幾人而於此聽斷乎朱傳以爲或舍甘棠之下得之箋
又稱召公爲二伯故言伯亦誤宣王時穆公亦稱召伯詩
有家伯春秋有單伯豈必爲二伯然後稱伯乎又按召公
沒於康王之世則此詩作於康昭之際明甚自此以下八
篇蓋皆昭王以後之詩是以其事則瑕瑜互見其詞意亦
與前五篇不類然則獨前四篇爲康王以前詩也

行露 羔羊

行露序云召伯聽訟也強暴之男不能侵凌貞女也劉向
列女傳謂申女許嫁於鄧夫家禮不備而欲迎之女不可
而夫家訟之故女作此詩朱子集傳全用序說而釋室家
不足之文則又兼采劉義余按召公從武王定天下相成
康致太平其精明果斷必有大過人者強暴之男將畏罪
之不暇安敢反來訟人卽訟矣召公亦必痛懲之而不爲
之理安有反將貞女致之獄中者哉且所謂禮未備者儀
乎財乎儀耶男子何惜此區區之勞而必興訟訟之勞不

更甚於儀乎財邪女子何爭此區區之賄而甘入獄婚娶
而論財又何取焉揆之情理皆不宜有細詳詩意但爲以
勢迫之不從而因致造謗與訟耳不必定爲女子之詩如
序傳云云也且此篇在甘棠之後召伯旣沒甘棠乃作則
此必非文王時詩明矣

羔羊序云召南之國化文王之政在位皆節儉正直德如
羔羊也余按羔裘大夫常服退食大夫常事初不見有所
謂節儉正直者鄭箋訓退食爲減膳訓自公謂從公以爲

節儉正直之證然獻可替否乃爲正直從君豈得謂之正直退食之下係以自公狀以委蛇明謂退自公朝豈得以退爲減朱傳以爲退朝而食於家從公門而出其訓當矣然旣不用鄭氏之解何以仍襲節儉正直之說節儉正直究於何見之乎惟朱傳所謂從容自得者於理爲近然則此篇特言國家無事大臣得以優游暇豫無王事靡鹽政事遺我之憂耳初無美其節儉正直之意不得遂以爲文王之化也

蓋此二篇皆周道漸衰穆王以後所作故皆次於甘棠之後無故而速訟獄百姓固已不得其平矣爲大夫者夙興夜寐扶弱抑強猶恐有覆盆之未照乃皆退食委蛇優游自適若無所事事者百姓將何望焉文王之民可謂安矣然猶視民如傷自朝至於日中昃不遑暇食大夫安得自暇逸乎合觀二詩明係太平日久諸事廢弛之象正如金史所云宰相皆緩語低聲以爲養相度以致萬事不理然者豈得以爲文王至治之時詩乎且余嘗見今之爲州縣

者矣或早起晏眠勤於職業則百姓皆得自安於畎畝若從容暇豫而不事事則吏胥作奸強凌弱衆暴寡四境之內莫不嗟怨故孔子曰誦詩三百授之以政不達使於四方不能專對雖多亦奚以爲正此謂也自以此爲文王之化於是百姓之獄訟日繁大臣之優游養望皆視以爲固然政與詩判然而不相入矣

殷其雷

此篇序以爲大夫遠行其室家勸以義今玩其詞意但有

思夫之情絕不見所謂勸義者何在箋謂歸哉歸哉勸以爲臣之義未得歸也詩明朂望其歸而箋反謂勸以不歸與經正相悖戾朱子但謂思念其夫無勸以義之意是也然雖思念而無感傷之情怨尤之語則是婦人猶知大義不至以私害公卽此見先王之遺澤未遠正與周南桃夭之詩相類雖平平無奇而非後世所能及也然則作詩之時上距成康之世猶未甚遠也

標梅 野有死麕

標梅序以爲被文王之化男女得以及時朱傳從之謂女子貞信自守懼其嫁不及時而有強暴之辱也野有死膚序以爲天下大亂強暴相陵被文王之化雖當亂世猶惡無禮朱傳從之謂女子貞潔自守詩人因所見而美之也余按男先乎女正也以女求男無耻甚矣况不俟備禮而欲以一言定約貞者固如是乎女子之職女紅而已懷春則心固已蕩矣以男誘女不良莫甚焉何以尚稱爲吉士乎文王治化旁敷計必先被於男子而後及於女子今如

序傳所言行露標梅野有死膚三詩男無不強暴者女無不貞潔者何聖人之化感女易而感男難乎蓋此二詩原本作於文王之世其詩意亦必不如序傳之所云者大抵古人觸目而會心借物以言情所言者此而其意不必果在此要在讀者善會之耳孔子曰譬如爲山未成一篑吾止也譬如平地雖覆一篑進吾往也此豈爲爲山者言之乎然猶云譬也孔子曰歲寒然後知松柏之後彫也則但言松柏矣聖人豈果爲松柏賦乎况詩之爲體尤多假

事以喻其意但取其理之足以相明情之足以相感而不得盡執所言者以爲實是以春秋傳晉執衛侯鄭伯爲衛侯故如晉子展賦將仲子兮晉侯乃許歸衛侯晉韓起聘于鄭鄭六卿餞之於郊子大叔賦褰裳韓起曰起在此敢勤子至於他人乎鄭伯享晉趙孟子皮賦野有死麕之卒章趙孟賦常棣且曰吾兄弟比以安龙也可使無吠若如序傳所釋則三子之取義爲不倫矣然則此二篇者當時必有所指但世遠書軼不可考其爲何事耳讀者且宜從

容涵詠以玩其文理意趣不必定以強暴公行爲文王之化也

小星 江有汜

小星序云惠及下也夫人無妬忌之行惠及賤妾進御於君知其命有貴賤能盡其心矣江有汜序云美媵也勤而無怨嫡能悔過也文王之時江沱之間有嫡不以其媵僕數媵遇勞而無怨嫡亦自悔也朱子集傳亦用其說余按世之盛也上惠恤其下下敬事其上讓於德而循於禮服

於善而感於恩何至譏於命之不同至於以命自解則在
上者惠固無以逮下而在下者亦未嘗心悅誠服矣卽江
有汜之後也悔亦似望其悔者未必其真悔也細玩二詩
詞意皆在上者不能惠恤其下而在下者能以義命自安
之詩或果媵妾之所自作或士不遇時者託之媵妾以喻
其意均不可知要之皆足以見先王之化入人之深上雖
不能厚施於下而下猶不敢致怨於上安於命而望其改
依然忠厚之遺也故此二篇當與周南之樛木螽斯參看

讀樛木螽斯者當知爲上者無論男子女子皆當惠愛其下而後能得其下之愛戴歡悅讀小星江有汜者當知爲下者亦無論男子女子雖上之惠不逮於下而皆當恪其事不可有怨尤其上之心其庶乎不愧於讀詩矣然則此二詩固瑕瑜不相掩者謂爲文王之化盛世之音失其旨矣

何彼穠矣

何彼穠矣一篇明言平王之孫其爲東遷後詩無疑鄭漁

仲固已言之矣蓋此詩雖晚作然以王姬下嫁而不侈言其貴寵盛稱其車服但以肅雌美之則是猶有先代淳樸之遺是以聖人猶有取焉乃毛傳云平正也武王女文王孫適齊侯之子夫經明言爲平王而傳猶以爲文王然則經之未嘗言爲某王而傳強屬之文王者豈可勝數哉且稱爲平王者謂非平王宣曰則其稱爲莊公穆公者亦可謂之非魯侯同秦伯任好乎王氏安石乃以書之寧王爲比劉氏瑾又以大雅之稱辟王商頌之稱元王武王曲

爲之解強詞奪理抑又甚焉何者夫所謂寧王者猶其稱哲王也所謂辟王者猶其稱君王也可以稱此王亦可以稱彼王故寧王或以爲文或以爲武泛稱之則可耳若云寧王之孫辟王之孫則不知其果出於何王也古人寧有如是不通之文理乎至商以元王稱契未聞相土上甲微之亦爲元王也以武王稱湯未聞太甲武丁之亦爲武王也豈得援以爲比嗟夫後之人寧叛聖人之經而不肯少異於漢儒之傳寧使文理不通而必欲曲全夫相沿之說

真可爲長太息者矣且大雅尚書稱文王者無慮百餘何以不一稱爲平王由是言之平王斷斷非文王明矣然以齊侯之子爲齊襄公亦恐未然襄公卽位始取王姬不得稱爲齊侯之子春秋書之不過以魯爲之主故耳其王姬之不見於春秋者固不知幾何也說詩者不誣經以從傳不强不知以爲知庶乎其可與言詩矣

騶虞

騶虞毛詩以爲仁獸之名魯詩韓詩則以爲掌鳥獸之官

歐陽永叔以魯韓爲是而朱傳則用毛說余按騶虞之爲獸稽之經傳皆無文而傳有騶人虞人之官魯韓之說爲有徵矣且麟趾首句言麟故下言吁嗟麟兮此篇前二句但言草木禽獸之繁而未忽嘆美於仁獸於文義毫不相蒙自當以魯韓歐陽之說爲正其詩意則厚與朱傳皆得之但未必在文王時耳至傳以此詩在召南中遂以爲南國之詩亦恐未然殷其薦何彼穠矣皆周人之詩何必此詩定屬之南國乎此與麟趾皆盛世之音然乃列於二南

後者蓋序詩者以關雎鵲巢以下六篇皆王化之基是以
冠於二南之首此二篇則皆詠歎成周之盛是以取之以
殿二南以見其化之被於子姓而極於昆蟲草木猶十五
國風之以二南始以幽風終不可謂邶鄘十二國之詩在
前而幽風在後也

通論十三國風

說毛詩者以二南爲正風十三國爲變風余按七月一篇乃周王業之所自基東山破斧敵王所憚勞而不怨非盛治之世安能有此此固不得謂之變也淇澳以睿聖得民緇衣以好賢閼國鷄鳴之勤昧爽蟋蟀之戒逸游皆足以見君德民風之美何所見其當爲變風也者蓋春秋之世距成康盛時漸遠故其詩軼者較多且當周初方尚大雅故風與小雅皆不甚流傳雅音漸衰而風始著是以衰世

詩多盛世詩少初未嘗以正變分也惟二南中調雎鵲巢之三與麟趾騶虞以燕射時所歌故不至於逸耳安得因此數篇遂斷以二南爲正風十三國爲變風也哉且卽衰世亦未嘗無頌美之詩若定之方中紀衛文之新政鳴鳩美淑人之正國以及干旄之下賢羔裘之直節無衣之勤王較之行露死廢之詩果孰優而孰劣卽君子于役之苟無飢渴亦何異於卷耳之寘彼周行出其東門之匪我思存豈不勝於漢廣之言株其馬何所見而彼當爲正此當

爲變乎鄭漁仲云風有正變仲尼未嘗言而他經不載焉獨出於詩序緇衣之美武公駟鐵小戎之美襄公亦可謂之變風乎其說是矣然又爲變之正之說以幹旋之則是猶未免依違於兩可也朱子亦言正變之說經無明文可考然亦姑從序說吾不知其爲何故也

舊說周太史掌采列國之風今自邯鄲以下十二國風皆周太史巡行之所采也余按克商以後下逮陳靈近五百年何以前三百年所采殊少後二百年所采甚多周之諸

侯千八百國何以獨此九國有風可采而其餘皆無之曰
孔子之所刪也曰成康之世治化大行刑措不用諸侯賢
者必多其民豈無稱功頌德之詞何爲盡刪其盛而獨存
其衰伯禽之治郇伯之功亦卓卓者豈尚不如鄭衛而反
刪此存彼意何居焉且十二國風中東遷以後之詩居其
大半而春秋之策王人至魯雖微賤無不書者何以絕不
見有采風之使乃至左傳之廣搜博采而亦無之則此言
出於後人臆度無疑也蓋凡文章一道美斯愛愛斯傳乃

天下之常理故有作者卽有傳者但世近則人多誦習世遠則漸就湮沒其國崇尚文學而鮮忌諱則傳者多反是則傳者少小邦弱國偶遇文學之士錄而傳之亦有行於世者否則遂失傳耳不然兩漢六朝唐宋以來并無采風太史何以其詩亦傳於後世也大抵漢以降之言詩者多揣度而爲之說其初本無的據而遞相沿襲遞相祖述遂成牢不可破之解無復有人肯考其首尾而正其失者迨於有宋諸儒甚且以後漢人所作之序命爲周太史之所

題古人已往一任後人之加之於伊誰良可慨也

世儒皆謂詩序近古其說必有所傳十二國風之中稱爲美某公刺某公者必某公之事無疑也雖然余嘗細核之矣邶鄘衛風三十九篇直指爲某君者十有七王風十篇直指爲某王者五鄭則二十一篇而直指者十有一齊則十一篇而直指者六唐則十二篇而直指者九陳則十篇而直指者七乃至秦止十篇而得九曹止四篇而得三惟其事與君無涉則已耳苟事涉於其君不舉其諡則稱其

名與字

如秦仲衛州吁之類

徒稱君者百不得三四焉可謂言之鑒

也已而獨魏風七篇檜風四篇則無一篇直指爲某君者言及其君但云其君儉嗇褊急其君儉以能勤君不用道憂其君刺其君疾其君而已未嘗一舉其謚若字此何以說焉旣果真有所傳何以此二國獨不知其爲某公况檜亡於魯惠之世魏亡於魯閔之世且在齊哀陳幽之後二百餘年何以遠者知之歷歷而近者反皆不之知乎蓋周齊秦晉鄭衛陳曹之君之謚皆載於春秋傳及史記世

家年表故得以採而附會之此二國者春秋史記之所不載故無從憑空而撰爲某君耳然則彼八國者亦非果有所傳而但就詩詞揣度言之因取春秋傳之事附會之也彰彰明矣諺曰寧在人前全不會俗呼能爲會莫在人前會不全蓋會不全則智窮於所域其爲勦襲與否人一望而知之不能欺也然自有序以來斥其妄者自朱子及鄭樵仲王伯厚以外不多覲焉其亦可怪也夫

邱鄆衛風

綠衣以下四篇序皆以爲莊姜之詩綠衣序云衛莊姜傷已也妾上僭夫人失位而作是詩也日月序云莊姜遭州吁之難傷已不見答於先君以至困窮也余按春秋傳文絕無莊姜失位而不見答之事桓公戴嫡子也而莊姜以爲己子立以爲太子非夫婦一體安能得之於莊公且使莊公而好德也必無縱妾上僭之事如好色也莊姜之美誰能踰之而反使之失位乎至幸嬖人而生子亦人君之常事春秋傳中多矣不得以此爲不答莊姜證也原序所

以爲是說者無他皆由誤解春秋傳文謂莊姜無子由於莊公之不答是以碩人序云莊姜賢而不答終以無子然有子無子豈盡在答與不答哉漢薄氏宋李妃皆以一夕之幸而有子趙飛燕合德專寵嫉妒而卒無子今世夫婦相愛不忍畜妾而無子者何限乃以莊姜無子遂懸坐莊公以不答之罪可謂漢庭煅煉之獄矣莊公之失惟寵州吁一事耳然此特由溺愛而無遠慮與齊僖公之寵無知正同初不料其後日有弑奪之禍也果縱妾使上僭果不

答莊姜而使之失位則亦何難廢桓公而立州吁然則莊
公初未嘗有大昏惑之事也不過說詩者強以加之以蔽
其說之相符耳且使莊姜果賢莊公卽不見答猶當委婉
措詞怨而不怒庶不失詩人忠厚之旨乃日月之詩云乃
如之人兮德音無良何至於是彼谷風之棄婦又當作何
語乎使莊姜果如是則亦無怪莊公之不答矣爲是說者
非止誣莊公抑且誣莊姜而教天下婦人以懟其夫其所
關於名教風化者非小事也由是言之此二詩者或係婦

人不得志於夫者所作其所處之地必有甚難堪者斷斷非莊姜詩也蓋漢之取士多以經術而每經有數家之傳故師弟子相授受務巧於說經以期求勝於人而不肯缺所不知猶今人之致力於講章求工於舉業以期得雋也說經者能傳會以他經傳則人驚其淹博服其論議以爲其說有據猶今人於場屋中能勑襲左傳塗抹三禮則考官咸以爲博而拔擢之不復問其經旨之合與否也是以其說如是本無足怪而後之人遂奉以爲不刊之論致古

人之受誣幾二千年而不能白則大誤矣乃朱子於此數篇皆從序說且併栢舟一篇亦疑以爲莊姜之詩吾不知其爲何故也說並見後燕燕終風碩人諸條下

燕燕序云衛莊姜送歸妾也箋云完立而崩呼殺之戴嬃於是大歸莊姜遠送於野作詩以見志余按此篇之文但有惜別之意絕無感時悲遇之情而詩稱之子子歸者皆指女子之嫁者言之未聞有稱大歸爲子歸者恐係衛女嫁於南國而其兄送之之詩絕不類莊姜戴嬃事也自莊

公之立至是已三十有九年莊姜戴媯恐不復存史記以爲戴媯先死而後莊姜以桓公爲己子雖未敢必其然然獻公之出也定姜見於傳其入也敬姒見於傳而記桓公之弑州吁之殺絕無一語及於莊姜戴媯若無二人然者則二人固未必存也且莊姜旣以桓公爲己子矣莊姜當大歸何以大歸者反在戴媯而古者婦人送迎不出門莊姜亦不應遠送於野也又按魯詩韓詩及列女傳皆以此爲定姜所作或以爲獻公無禮於定姜故定姜作此或以

爲定姜歸其娣送之而作或以爲定姜送婦作然以詞意
觀之時勢考之皆未有以見其必然蓋皆各以其意揣度
言之是以參差不一皆未可執以爲實也說並見前條下
終風序云莊姜遭州吁之暴見侮慢不能正也余按州吁
弑君之賊也莊姜婦人不能討則已耳豈當愛之而復望
其愛已乃曰顧我則笑謔浪笑倣此何言也而可以出之
曰曰寤言不寐願言則懷此何人也而可以存此心莊姜
果賦此詩一何其無恥乎朱子集傳固已覺其不合乃以

終風爲指莊公然比之以終風且暴斥之以譴浪笑傲皆
非莊姜所當施之於莊公者且旣謂莊姜不見答於莊公
矣又何以有顧我則笑之語詳其詞意絕與莊姜之事不
類是以施之於州吁不合施之於莊公亦不合也竊謂年
遠事湮詩說失傳者多寧可謂我不知不可使古人受誣
於千載之上說並詳前兩條下

天下之事有我所知有我所不知不可謂有所知者已盡
天下之事而天下之言斷無有在我所知之外者也擊鼓

一詩序以爲衛州吁用兵暴亂使公孫文仲將而平陳與宋則是卽春秋魯隱公四年四國伐鄭事也然今考之經文則大不然凡兩國不相和而爲和之曰平春秋平旣及鄰卒平鄭衛是也今也衛自伐鄭以媚宋耳而詩乃云平陳與宋宋與陳初無隙也何平之有東門之役五日而還不爲久也秋而再伐州吁旋死則亦旬月而還師矣而詩乃曰爰居爰處爰喪其馬苟非師老歲淹暴露已久何至爲是言乎細玩此詩其非州吁伐鄭之事明甚蓋春秋之

始上去平王東遷已四十有九年其間諸侯交兵之事蓋多有之但不見於經傳無可考耳我所未知遂謂必無是事凡所言者皆我所知苟取其近似者而附會之嗚乎何其謬也且衛有孫氏衛之世卿也故曰從孫子仲序乃以爲公孫文仲亦誤朱子詩傳不駁其失以爲或然固已異矣乃後人之復爲委曲彌縫其說則尤大謬或云先和陳宋而後進兵然則何以不言其後而但言其先或云自夏而秋僅隔一時必帥師在途又聞後命未得班師故也然

則春秋何以兩書伐鄭且衛與鄭數百里耳五日而還不
匝旬而至國矣何至歷三月而猶未歸乎嗟夫但欲曲護
前人之失遂不顧其說之不通古人之詩其晦於後人之
說詩者豈可勝道哉

式微序云黎侯寓於衛其臣勸以歸也旄邱序云責衛伯
也狄人迫使黎侯黎侯寓於衛衛不能修方伯連帥之職
黎之臣予以責於衛也余按春秋宣公十五年傳文鄆舒
殺晉伯姬晉侯將伐之伯宗斥鄆舒有五罪而奪黎氏地

居其一焉其年晉侯滅赤狄潞氏立黎侯而還則是黎之失國在魯文宣之世鄭舒爲政之時上距衛之渡河已數十年黎侯何由得寄於衛衛亦安能復黎之國乎其時不待一也黎在山西衛在山東而詩乃云狐裘蒙茸匪車不東方欲西歸而反以不東爲解豈非所謂北轍將適楚乎其地不合二也且黎旣失國則其故土爲狄所據黎侯安能歸國而其臣乃勘之衛自宣公以後日就微弱而狄日以强大晉文襄之盛且不暇於制狄而奈何以之責衛乎

細玩詩詞或果有鄰國之君寓於衛或別有所指而傳者失之均未可知說毛詩者但見春秋傳有奪黎氏地及立黎侯之事未暇細考遂附會而爲之說耳後人乃強爲之解謂黎侯凡再失國黎侯寓在衛東故云匪車不東欲以曲全序說謬矣

新臺序云刺衛宣公也納伋之妻作新臺于河上而要之國人惡之而作是詩也二子乘舟序云思伋壽也衛宣公之二子爭相爲死國人傷而思之作是詩也其事蓋本之

春秋傳然詩所言殊與傳所載者不類何者伋宣公之子也以父而奪子妻禽獸行也此真所謂言之醜者乃但笑其蘧除戚施若憎宣公之老且醜者少知名義者肯爲是言乎旣至而知其美故奪取之未至而先築臺又不於國而於河上欲何爲者壽死於盜伋始至莘詩何以稱二子乘舟自衛至齊皆遵陸而行特濟水時偶一乘舟耳旣非於河上遇盜何不言其乘車而獨於其乘舟詠之思之細玩二詩之詞與傳所載伋壽之事了不相涉其非此事明

矣然卽傳文亦有未可以全信者宣公之立在魯隱公四

年石蜡既殺州吁迎於邢而立之而傳稱宣公烝於夷姜

生急子

卽序之假

謂烝於夷姜在爲公子時乎則當莊桓之世

必不敢而在邢又不能且石蜡討賊立君亦必擇其賢者

左公子洩右公子職何人不可以立而必立此淫亂之人

平謂烝於夷姜在已爲君後乎則宣公在位僅十有九年

急之娶少亦當十四五歲早亦當在宣公十六七年之時

則宣公卒時壽朔皆尚在襁褓壽安能益旌而先卽朔亦

不能構急也此乃必無之事昔人固有辨之者矣偶忘爲何書何人之蓋緣左傳一書采摘太廣但有所得卽綴於篇而不說史臣按月而書者比固未可盡執爲實也嗟夫左傳猶不能以無誤况於詩序烏在其可以盡信乎

詩序惟鄘風多得實定之方中經有明文載馳傳有明文不待言矣栢舟以爲其姜自誓之詩今玩其詞我儀我特之稱之死靡他之語其爲婦人守貞不貳之作無疑而髮

彼兩髦屬之於世子語亦符合此必有所傳而云然非耑
度而爲之說也牆茨偕老鶡奔三篇以宣姜昭伯之事當
之雖無確據然玩其詞意與其事正相合序說近是惟傳
以鶡奔爲假惠公之言以刺之尚恐未然觀其稱君而不
稱母或衛之羣公子所作未可知也蟻螻以下三篇亦得
詩意但時世則未可知耳唯采唐說者多疑之說見後條
鄭風二十一篇男女相悅者不下十篇其守正不淫者一
篇而已鄘風凡十篇貞者一篇淫者一篇而刺淫者乃至

四篇之多衛俗非鄭所能及也且東門不過自明其志而已未嘗敢斥淫者之失而鄭乃云不可道言之魏子之不淑人之無良大無信不知命深斥痛絕至於如是何哉蓋風俗所在雖賢人亦無如之何彼旣習於淫矣而有一守正者出焉方且嫉之笑之求得免焉足矣何敢反以責人若公然深斥之痛絕之不一而足則是先王之禮教猶存民間之風俗未壞賢者多而不肖者少見無禮者羣然怪之是以絕之斥之而無所忌人亦以爲是而傳而誦之也

吳季札云衛康叔武公之德如是豈不信與吾故讀牆茨
君子偕老鶴奔三篇而知衛之必亡而又知衛之必將復
興也至其立言之妙則牆茨君子偕老二篇爲最牆茨一
篇初不明斥其惡而但云不可道言之醜不言之刺甚於
言矣君子偕老先從對面着筆而以象服是宜一句跌醒
然後用二語點出主意筆法之巧最耐咀嚼玩味孔子曰
不學詩無以言良不誣也相鼠刺無禮儀亦足以見風俗
之美

詩序云桑中刺奔也衛之公室淫亂男女相奔至於世族
在位相竊妻妾期於幽遠政散民流而不可止呂氏祖謙
云詩之爲體不同有鋪陳其事不加一詞而意自見者此
類是也嚴氏梁云或以桑中爲淫奔者所自作則非所謂
止乎禮義矣當從國史所題以爲刺也朱子詩序辨說云
此詩乃淫奔者所自作序之首句以爲刺奔誤矣又云詩
之爲刺固有不加一詞而意自見者清人猗嗟之屬是已
然嘗試玩之則其賦之之人猶在所賦之外豈有將欲刺

人之惡乃反自爲彼人之言以陷身於所刺之中而不自知也哉又云以是爲刺不惟無益殆恐不免於鼓之舞之而反以勸其惡也余按桑中一篇但有歎美之意絕無規戒之言若如是而可以爲刺則曹植之洛神賦李商隱之無題詩韓偓之香奩集莫非刺淫者矣夫子虛上林勸百諷一古人猶以爲譏况有勸而無諷乃反可謂之刺詩乎余嘗細核序文比其前後而參觀之同一題爲刺而其文互異新臺以爲刺宣公則其文云國人惡之而作是詩南

山以爲刺宣公則其文云大夫遇是惡作詩而去之諸如此類序以爲作詩者之刺其君文甚明也若桑中序首言刺奔而下但言衛之公室淫亂男女相奔還序首言刺荒而下但言哀公好田獵國人化之習於田獵謂之賢閑於馳逐謂之好丰序首言刺亂而下但言婚姻道缺著序首言刺時而下但言時不親迎皆無一言及於詩人之刺之者與新臺南山諸篇之文絕不類疑作序者以錄此詩於國風中以垂戒於後世故謂之刺未必果謂作此詩者之

刺之也凱風序云美孝子也而詩稱有子七人莫慰母心此爲美之乎抑爲責之乎疑序亦以錄此詩爲美之非以作此詩爲美之也靜女有狐之刺時漆洧綢繆之刺亂恐亦皆當如是正不必曲爲說以附會之也

衛之重封由於齊桓齊桓所封者邢與衛也然邢僅二十餘年而遂亡而衛歷春秋及戰國秦又數百年而始亡何哉吾讀子旄之篇而知衛之所以久存良有由也蓋國家之治惟賴賢才而賢才不易得故人君於賢才不惟當舉

之用之而且當鼓之舞之旌旄之責於浚所以下賢也卽所以勸賢也下賢則有以咨諭治道勸賢則人皆爭自溫磨而賢才將不勝其用故季札至衛而曰衛多君子未有患也君子之所以多正由其君好賢因而其卿大夫咸知下士躬訪賢才於畎畝中以故人皆競於賢耳是知立國之規模未有不在於好賢者讀詩者能以此篇例之則授之以政而無不達者矣

碩人序以爲閔莊姜之詩謂莊公惑於嬖妾使驕上僭莊

姜賢而不答終以無子國人閔而憂之朱子集傳從之更無異說余按此篇凡四章首章言其貴次章言其美三章言其婚成四章言其媵衆毫不見有刺莊公之意不知序與傳何從而知之且玩詩詞乃其初至時作當其初至何由預知異日莊公之不見答以至無子而閔之其三章云大夫夙退無使君勞方且代體莊公晏爾新婚之情而惟恐其過勞烏有所謂憂其不答者哉揆序與傳之意皆由誤解春秋傳文遂并以誤解詩春秋傳云衛莊公娶於齊

東宮得臣之妹曰莊姜美而無子衛人所爲賦碩人也此詩次章正言莊姜之美則是以此詩證其美非以此詩證其無子也若云美衛人所爲賦碩人也而無子則語不成文矣故待其文旣畢然後證之非謂因其無子而後賦此詩也且春秋傳所記並無莊公不答之事有子無子亦不在答與不答也卽嬖人生子亦當在晚節非莊姜歸時已然何故初歸而卽不答以致無子乎二姬之娶後此矣然屬媯生子孝伯戴媯生子桓公莊姜娶於二姬之前何以

獨不見答而無子乎詳序所言與傳了不相合乃朱子云此序據春秋傳得之嚴氏纂云題以閔莊姜有左傳可證若不用序以此爲美莊姜可乎此大不可解也且詩果以莊姜賢而不答而閔之則當極言其賢微諷其不答乃但侈稱其族之貴色之美車服之盛媵妾之多賢何在焉稱人之賢者固如此乎至於不答則絕無一語微露之朱子但欲曲全序說乃云稱其族類之貴見其爲正嫡小君所宣親厚而重歎莊公之昏惑也於三章則云歎今之不然

也詩自言彼傳自言此究矣夫詩之體雖婉要必其言微露此意乃可從而暢之若詩絕不言而吾必謂其有此意天下尚有不可附會者乎近世有不喜李白詩者取杜甫春日懷李白詩釋之謂甫素輕白云白也之詩號爲無敵然不過飄然思不羣而已其清新不過如庚開府其後逸不過如鮑參軍何嘗果無敵乎何時重與白聚細論詩律以發其蒙也集傳之釋此詩毋乃類是嗟乎不欲改先儒之說無寧聽古人之誣孰輕孰重必有能辨之者說並見

前緣衣諸詩下

河廣序云宋襄公母歸於衛思而不止故作是詩也朱子集傳因之云衛在河北宋在河南宋桓公夫人生襄公而出歸於衛襄公卽位夫人思之而義不可往故作此詩余按春秋閔公二年狄滅衛衛人渡河而廬於曹僖公九年宋桓公乃卒則襄公之世衛已在河南不待杭河而後度也詩安得作如是言乎孔氏穎達嚴氏纂固已覺其不合顧不肯變易舊說乃復曲爲之解孔氏以爲假有渡者之

詞非喻夫人之嚮宋渡河也然則三百篇中何語不可謂之假設亦何所取義於河而假之乎嚴氏以爲作於衛未遷之前桓公猶在然則夫人非義不可往乃勢不能往其作此詩一何無耻也蓋厚與傳之爲此說不過一時失於檢點而忘襄公之立在衛渡河以後學者不肯直抉先儒之誤已非直道而行之正况欲委曲廻護以誣古人而惑後世乎是所謂豈徒順之又從而爲之辭也且宋桓賢君也其夫人思子而能止乎禮則亦賢夫人也以賢夫人而

遇賢君何以得出夫婦之義重矣苟非得罪宗廟不至於
出夫人而賢也必無可出之罪無罪而出之又豈賢君之
所爲乎余玩此篇詞意似宋女嫁於衛思歸宗國而以義
自閑之詩學者以是爲說亦可矣何必誣古人而後足以
垂世立教哉朱子最不取序然其本序意以說詩者一何
多也

伯兮一篇鄭氏以爲卽春秋桓五年蔡人衛人陳人從王
伐鄭之事朱子云詩言自伯之東鄭在衛西不得爲此行

矣衛未渡河以前鄭在衛南西字疑誤其說是也乃孔氏正義復曲爲之解

言兵至京師乃東行伐鄭京師在衛之西數百餘里豈得置西不言而反言東天下有如是不通之文理乎況諸侯之師從王伐鄭必有約會之地斷無至周而後東行之理觀春秋傳諸侯會晉伐鄭從未有至晉而後南行者其說之誣亦已明矣蓋自平王之東四十有九年而後入春秋其時王室尚未甚微安知其無征伐之事而外征伐之不書於魯史之策者亦多豈得見有桓王伐鄭一事遂糾曲

牽合以附會之哉抑吾於此詩有感焉古之婦女膏沐而已膏沐以爲夫容而已秦漢以來始有脂粉唐人尤以爲重宋元之際加以纏足而天真幾不復存矣余幼時見婦女粧束尚近渾樸近則惟務趨時妖淫怪妄愈出愈奇見之令人作惡而其人以爲非是不足以逢時至有其夫禁之而不聽者吾不知其誰適爲容也故誦此詩有三益焉一則爲人上者知夫婦離別之苦而兵非不得已而用一則爲丈夫者念閨中有甘心首疾之人而路柳牆花不

以介意一則爲婦人者知膏沐本爲夫容而不可學時世
梳粧以悅觀者之目則庶乎其爲不徒誦此詩也已正不
必取春秋中事以附會之也

天下有詞明意顯無待於解而說者患其易知必欲紓曲
牽合以爲別有意在此釋經者之通病也而於說詩尤甚
有狐木瓜二詩豈非顯明易解者乎狐在淇梁寒將至矣
衣裳未具何以禦冬其爲丈夫行役婦人憂念之詩顯然
而箋云婦人喪其妃耦欲與人爲室家夫他人無裳與已

何涉婦人如此之無耻乎且何所見之子之必爲他人而
非其夫也木瓜之施輕瓊瑤之報重猶以爲不足報而但
以爲永好其爲尋常贈答之詩無疑而序云美齊桓也衛
處子漕齊桓救而封之遺之車馬器服衛人欲厚報之而
作是詩夫齊桓存衛其德厚矣何以通篇無一語及之而
但言木瓜之投感人之德者固如是乎且衛於齊有何報
而乃自以爲瓊瑤也漢周亞夫之子爲父治塋具買甲楯
五百被廷尉責曰君侯欲反邪亞夫曰臣所買器乃塋器

也何謂反吏曰君侯縱不反地上卽欲反地下耳世之說詩者何以異此蓋漢時風氣最尚煅煉無論治經治獄皆然故曰漢庭煅煉之獄獄之煅煉含冤於當日者已不可勝數矣經之煅煉後人何爲而皆信之朱子最不信序然於有狐亦謂寡婦見鰥夫而欲嫁之是朱子亦不以煅煉爲非矣古人之寃其遂將終古不白邪唯於木瓜不用序說但疑以爲男女贈答之詞尚未敢必其然投桃報李詩有之矣木瓜瓊琚施於朋友饋遺之事未嘗不可非若子

嗟子國狡童狂且之屬必蕩子與游女而後有此語也節以尋常贈答視之可也

邶鄘衛風三十九篇玩其詞意考其時勢惟鄘風自栢舟外皆春秋時事而邶衛二國風多似春秋以前所作淇澳碩人不待言矣其餘諸篇皆與春秋經傳所載衛國之事無所關涉且邶風十九篇而懿彼泉水亦流于淇在第十四篇中衛風僅十篇而言淇者四至第九篇猶云在彼淇梁其無渡河以前之詩明甚考衛渡河之日在魯閔公二

年上距春秋之初僅六十年然則其詩在春秋以前者多矣故序雖以春秋中事附會之而委曲牽強卒不能合也惟鄘風春秋時詩爲多故序說多得之其風所以分爲三者蓋必有說但世遠書軼無從考耳春秋傳季札請觀周樂爲之歌比鄘衛曰吾聞衛康叔武公之德如是是其衛風乎則當時固已合之矣然皆各爲次序故不能併爲一讀者但當卽詞以求其意此非大義所關正不必強爲說以曲解之也又按舊說以鄖鄘衛皆殷畿內地名北曰鄖

南曰郿東曰衛今觀郿衛二風皆無渡河以後之詩獨郿
風有之似郿在東者然疑舊說之誤也

讀風偶識卷之二終

道光四年東陽署中刻